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Bernady Gyorgy and the political strategy of the Hungarian Party. Bemady Gyorgy was one of 
the most important leaders of the Hungarian Party, but his politica! strategy was not followed by the other 
leaders of the party. His politica! strategy was to be in good relations with the National Liberal Party, the 
most important party of the interwar Romanian politica! scene. But most of the other Hungarian politica! 
leaders did not sympathize with the National Liberal Party. Gyărgy was a very good politica! strategist, but 
his party-members did not share his opinions and finally he was forced to leave the Hungarian Party. He is 
known more like a good mayor of Târgu-Mureş, than a politician and a deputy. 1n this study I want to 
present his efforts to convince his party-members that the best politica! strategy of the Hungarian Party 
would be to make an alliance with the National Liberal Party to gain more rights for the Hungarian minority. 
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Bemady Gyorgy, născut la Beclean la 1 O aprilie 1864, licenţiat în fannaceutică şi 
drept la universităţile din Cluj şi Budapesta, doctor în drept, a fost unul dintre oamenii 
politici de cel mai mare calibru ai Partidului Maghiar. A fost membru fondator şi 

vicepreşedinte al Partidului Maghiar ( 1922-1924), deputat al Partidului Maghiar în 
Parlamentul României între 1922-1926, fiind totodată primul parlamentar al acestei 
formaţiuni politice care a luat cuvântul în Parlamentul României. Cu toate acestea, este 
mult mai cunoscut ca primar al oraşului Târgu-Mureş între 1902-1912 şi 1926-1929, 
deoarce în această perioadă şi-a pus serios amprenta asupra modernizării oraşului: Palatul 
Culturii şi Palatul Prefecturii sunt doar unele dintre clădirile ridicate sub mandatul său. 
Una dintre cauzele pentru care activitatea sa politică a căzut în umbra edilului de Târgu
Mureş poate fi şi faptul că a fost mai-mereu în opoziţie în interiorul Partidului Maghiar, 
fiind adeptul apropierii de Partidul Naţional Liberal, opţiune neagreată de majoritatea 
liderilor Partidului Maghiar. Prin acest studiu aş încerca să scot în evidenţă unele aspecte 
mai puţin remarcate ale acestui om politic de certă calitate, dar care a fost mai bine înţeles 
de liderii politici români, în special cei liberali, decât de cei din propriul partid. 

Minorităţile naţionale din România, deşi, teoretic aveau aceleaşi scopuri şi 

interese, adică revendicarea drepturilor minorităţilor naţionale, au ales strategii politice 
diferite pentru asigurarea victoriei. O colaborare strânsă între ele ar părea la prima 
vedere logică, nonnală şi binevenită, dar situaţia nu a fost atât de simplă. Deoarece 
procentul minorităţilor naţionale din România Mare era de 28 % 1• realizarea unui bloc 

1 Galântai J6zsef, Trianon and the protection of minorities. Budapest, Ed. Corvina, 1989, p. 14-20. De 
men~onat că datele privind România sunt conform recensământului din 1930, deci putem afirma că 
procentul în 1920 a fost şi mai mare din cauza emigrării substanţiale a populaţiei aparţinând minorită~lor 
etnice. Numai în Ungaria au imigrat din România 197.035 de persoane de naţionalitate maghiară între 
1918-1924. Pentru detalii vezi: Mik6 lrnre, Huszonket ev. Az erde(vi magyarsâg politikai tărtenete I 9 I 8. 
dec. l-t611940. aug. 30-ig. Budapest, Studium Kiad6, 1941, p. 17-18. 
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minoritar ar fi reprezentat o forţă remarcabilă în viaţa politică românească. Interesele 
organizaţiilor politice ale minorităţilor, cât şi abilele manevre politice ale partidelor 
româneşti (mai ales ale Partidului Naţional Liberal, ale Partidului Naţional - Ţărănesc şi 
ale Partidului Poporului) au zădărnicit această posibilitate. 

Organizaţiile politice germane şi evreieşti nu doreau să se expună acuzaţiilor de 
iredentism, care ar fi decurs dintr-o alianţă cu Partidul Maghiar. Fiecare partid al minori
tăţilor naţionale avea altă strategie politică. Partidul Evreiesc din România era de altfel 
în conflict deschis cu Partidul Maghiar din cauza competiţiei lor de a câştiga voturile 
evreilor maghiari, şi candida la alegeri pe cont propriu. Uniunea Evreilor din România 
prefera acordurile electorale cu diverse partide româneşti şi le respingea pe cele cu 
partidele minorităţilor naţionale. Minoritatea germană, respectând tradiţiile sale în dome
niu, se baza pe înţelegeri electorale cu partidele la guvernare (mai ales cu liberalii), 
încercând în acest fel să câştige cât mai multe drepturi minorităţii germane. Această 
politică a fost favorizată şi de partidele româneşti (mai ales de liberali), care încercau să 
împiedice orice solidarizare a minorităţilor naţionale din România. Acest „realpolitik" al 
minorităţii germane a fost vehement contestat de liderii minorităţii maghiare din România, 
dar până la urmă nu poate fi condamnată unilateral, deoarece ei au făcut ce credeau de 
cuviinţă pentru a asigura interesele minorităţii pe care o reprezentau. Această strategie a 
minorităţii germane a fost înţeleasă de foarte puţini lideri ai Partidului Maghiar, fiind cel 
mai apreciată de Bemady Gyorgy, care încerca să promoveze o strategie asemănătoare 
şi în interiorul Partidului Maghiar. 

Minoritatea maghiară a avut o poziţie diferită faţă de evrei şi germani. Între 1918 
şi 1922 a adoptat o poziţie pasivistă, sperând într-o finalizare mai favorabilă a Conferin
ţei de Pace de la Paris, iar şocul semnării tratatului de la Trianon a creat mare confuzie 
în elita ei politică. Până la urmă, treziţi la realitate după acest teribil şoc, au început 
crearea organizaţiilor politice ale minorităţii maghiare, dintre care Partidul Maghiar a 
devenit cea reprezentativă. Între 1922 şi 1928 acesta a avut o strategie asemănătoare cu 
cea a minorităţii germane şi evreieşti, semnând acorduri electorale cu partidele româ
neşti, cu marea deosebire că au refuzat din start orice colaborare cu Partidul Naţional 
Liberal. Acest refuz de colaborare cu Partidul Naţional Liberal s-a datorat faptului că 
întotdeauna liberalii au fost cei mai „zgârciţi" în promisiuni. Singura personalitate a 
Partidului Maghiar care era adeptul de neclintit al pactului cu liberalii a fost Bemady 
Gyorgy, dar nu a reuşit să schimbe strategia politică a partidului. El era convins că doar 
un acord ferm cu Partidul Naţional Liberal, forţa dominantă a vieţii politice interbelice, 
va aduce avantaje durabile minorităţii maghiare. Ceilalţi lideri ai Partidului Maghiar, în 
special preşedintele Ugron Istvan, erau adepţii acordurilor cu Partidul Poporului şi 
Partidul Naţional - Ţărănesc. 

Bemady Gyorgy, deţinând şi funcţia de vicepreşedinte al Partidului Maghiar, se 
afla în grupul liderilor acestuia, lideri ce decideau strategia politică a acestuia. Totuşi, el 
nu era de acord cu majoritatea liderilor acestui partid şi în 1923, când au început 
negocierile dintre Partidul Poporului şi Partidul Maghiar, negocieri finalizate prin 
,,Pactul de la Ciucea", încheiat la 23 octombrie 1923, el nu a luat parte activ la aceste 
negocieri. Negocierile au avut trei runde şi din partea Partidului Maghiar au participat 
Szele Bela, Gyarfas Elemer, Pal Gabor, Ferenczy Geza şi Torok Andor, din partea 
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Partidului Poporului Constantin Bucşan şi Octavian Goga2. Pactul de la Ciucea, 
cuprinzând 8 capitole şi 54 de paragrafe, a fost cel mai amplu acord de colaborare 
semnat de Partidul Maghiar cu un partid român, conţinând revendicările maghiarilor 
(autonomia bisericească, dreptul de publicitate al şcolilor confesionale, retrocedarea averii 
instituţiilor sociale, utilizarea limbii materne în administraţie, soluţionarea abuzurilor 
comise cu ocazia reformei agrare, rezolvarea situaţiei funcţionarilor publici maghiari); 
în schimbul acestora Partidul Poporului beneficiază de sprijinul Partidului Maghiar la 
alegeri3

• Mare parte a prevederilor pactului urmau să intre în vigoare odată cu ajungerea 
la guvernare a Partidului Poporului. Este interesant că Bemady Gyorgy, fiind şi vicepre
şedinte al partidului, a ştiut de negocierile cu Partidul Poporului, dar nu a luat parte activ 
la negocieri şi nici nu s-a numărat printre semnatarii pactului. Bemady însuşi a afirmat 
că nu a luat parte nici la pregătirea negocierilor, nici la negocieri, nici la realizarea 
textului pactului şi nici la semnarea sa4

• 

Gyorgy Bela, în teza sa de doctorat dedicată Partidului Maghiar, preia opinia lui 
Grandpierre Emil, un alt membru marcant la Partidului Maghiar, care afirmă că probabil 
în spatele acestei poziţii a lui Bemady Gyorgy se află dorinţa acestuia de a apăra pactul 
(ţinut secret) de pe o poziţie echidistantă, dacă cineva din interiorul partidului ar încerca 
să-l conteste5

. În lipsa altor dovezi documentare, dar analizând activitatea politică a lui 
Bemady şi simpatiile sale faţă de Partidul Naţional Liberal, pe care-l considera singura 
puterea reală în stat, aş afirma că în spatele acestei poziţii se afla dorinţa lui Bemady de 
a păstra o uşă deschisă negocierilor cu Partidul Naţional Liberal prin persoana sa, care 
nu a fost implicată în semnarea Pactului de la Ciucea, negocieri ce vor demara în anul 
următor, 1924, şi în fruntea delegaţiei se află însuşi Bemady Gyorgy. Despre negocierile 
dintre Bemady şi Tătărescu din iunie 1924 nu ştim prea multe. Bemady a vrut să 
prezinte un raport despre aceste negocieri în faţa Biroului Executiv al Partidului Maghiar 
la 12 iunie 1924, dar din cauza prezenţei oficialităţilor statului a renunţat la această 
intenţie. Putem doar presupune, că „Procesul verbal Tătărescu" menţionat de Hajdu 
Istvan, dar care nu se regăseşte în fondul Bemady, se referă la aceste ne~ocieri

6
. 

Între timp se înteţesc luptele pentru şefia Partidului Maghiar. In 1923 a murit 
primul preşedinte al Partidului Maghiar, J6sika Samu, iar succesorul acestuia, Ugron 
Istvan (1923-1926), conform unui raport al Ambasadei Ungariei la Bucureşti, nu a 
îndeplinit această funcţie cu mare bucurie şi căuta permanent pretexte să poată scăpa de 
această corvoadă în condiţii onorabile7

. Această nesiguranţă a preşedintelui partidului (a 
avut mai multe tentative de a-şi da demisia şi a demisionat în sfârşit în 1926) a dus la 
situaţia, ca în vara lui 1924 să se manifeste primele tatonări de succesiune la şefia 

2 
Gyorgy Bela, A romaniai Orszagos Magyar Part tărtenete (1922-1938) [Istoria Partidului Maghiar din 

România (1922-1938)], teză de doctorat, Budapesta, 2006, p. 24-27, http://doktori.btk.elte.hu/hist/ 

~o~~bela/diss.pdf , , , _ , _ _ . .. , ,, 
Miko Imre, Huszonket ev. Az erdely1 magyarsag po!t11ka1 tortenete 1918. dec. 1-tol 1940. aug. 30-ig 

[Douăzeci şi doi de ani. Istoria politică a maghiarilor din Transilvania de la l decembrie 1918 până Ia 30 
august 1940.]. Budapest, Studium Kiad6, 1941, p. 274-284. 
4 Gyorgy Bela, op.cit., p. 27. 
5 Gyorgy Bela, op.cit., p. 27. 
6 Gyorgy Bela, op.cit, p. 43-44. 
7 

Magyar Orszâgos Leveltăr (Arhivele Naţionale ale Ungariei), Fond Ktililgyminiszterium (Fond 
Ministerul Afacerilor Externe), Colecţia Secţiei Politice, documente secrete, K-64, fasc. 27/1926, f. 144. 
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partidului. Favorit la succesiune a părut a fi Bemady Gyorgy, dar pe lângă admiratori a 
apărut şi imediat un grup al contestatarilor, care a început să ia amploare. Aceştia îl 
atacau printre altele, că nu locuieşte la Cluj (ci la Târgu-Mureş) şi nu poate fi mereu 
prezent la sediul partidului, că nu are o avere îndestulătoare să îndeplinească această 
funcţie şi că a „capitulat" prea devreme în faţa românilor8 (în primul său discurs în 
Parlamentul României, la 1 O aprilie 1922, discurs ce a fost şi primul discurs al unui 
parlamentar al Partidului Maghiar în Parlamentul României, a afinnat ataşamentul şi 

loialitatea minorităţii maghiare faţă de statul român, oricât de dureroase ar fi pentru ei 
schimbările teritoriale survenite în ultimii ani/. În pofida acestor contestări, Bemady 
Gyorgy a beneficiat în general de apreciere pozitivă, iar presa de limba maghiară din 
România, cu excepţia ziarului Brassai Lapok ( care nu a luat poziţie în această 

problemă), a început a campanie serioasă în sprijinul acestuia 1°. Totodată beneficia şi de 
sprijinul elitei politice din Ungaria, în special a premierului Bethlen Istvan' 1• Pe lângă 
numele lui Bemady Gyorgy a mai fost vechiculat cel al lui Teleki Arthur, care locuia la 
Cluj, era independent din punct de vedere financiar şi nu era antipatizat de mediile 
româneşti, dar era aristocrat, un punct negativ în ochii liderilor politici români 12

. La 18 
octombrie 1924 Biroul Executiv al Partidului Maghiar s-a reunit la Târgu-Mureş iar 

8 Gyorgy Bela, op.cit., p. 52. 
9 ,,Mărturisesc, d-lor deputaţi, f'ară înconjur şi cred că nu voiu fi luat în nume de rău de d-voastre, că noi, 
maghiarii azi cetăţeni ai României-Mari, nu am putut suporta f'ară durere prefacerile cauzate de marele 
războiu mondial şi intervenite în stările de drept public drept pământul nostru natal, atât de scump 
nouă.Această a mea mărturisire nu poate să jignească pe nimeni, căci ştim cu toţii că de multe ori chiar 
schimbările fără nici o însemnătate întâmplate în viaţa noastră particulară, au de consecinţă prefaceri 
adânci în restul vieţii noastre de toate zilele şi ne supără foarte mult. Cu atât de lesne deci veţi înţelege 
durerea noastră, a tuturora faţă de schimbarea intervenită în situaţia noastră civică, cauzată de trecerea 
teritoriilor locuite de noi sub stăpânirea altui Stat. 

Această schimbare a însemnat pentru noi răsturnarea unei întregi lumi şi nimicirea idealurilor noastre. 
Dar el nu ne-a produs numai durere sufletească, ci ne-a pus deodată în faţa problemei de a ne hotărî soarta 
noastră viitoare, în baza dreptului ce ne fusese acordat de a ne alege după dorinţa noastră Statul de care 
voim să aparţinem. 

Hotărârea noastră n-a fost lesnicioasă, dar în schimb a fost cinstită, sinceră şi fără nici un gând ascuns. 
Noi, pe cari ne-a reţinut aici iubirea noastră nemărginită, şi care nici odată nu se va stinge, pentru 

pământul nostru natal, precum şi pietatea ce avem faţă de mormintele strămoşilor noştri, vrem să 
împărtăşim soarta acestui pământ, devenit acum o parte integrantă a regatului român şi tot asfel cum acest 
pământ a devenit o parte a regatului român, tot aşa şi noi am devenit cetăţenii acestei ţări, cu hotărârea 
neclintită ca sub sceptrul glorios al Maiestăţii Sale Regele Ferdinand I, să asigurăm prin muncă cinstită, nu 
numai propria noastră fericire, ci şi desvoltarea, propăşirea şi consolidarea regatului român, care ne uneşte 
pe toţi fiii săi într-un singur Stat. 

Suntem bine conştienţi de faptul că pământul pe care ne-am născut este definitiv alipit regatului român, 
făcând un trup cu aceasta şi că această alipire este definitivă şi irevocabilă, deci un fapt care nu se mai 
poate schirnba.(Aplause)." Fragment din discursul lui Bermidy Gyorgy din 10 aprilie 1922. Vezi textul 
integral: Monitornl Oficial. Partea a II-a. Desbaterile Adunării Naţionale Constituante a Deputaţilor, 6 
mai 1922, p. 51 O - 512 sau Toth Szilard, Partidul Maghiar şi problema minorităţii maghiare în 
Parlamentul României în perioada interbelică. Cluj-Napoca, Ed. Argonaut, 2008, p. 284-291. 
10 Gyorgy Bela, op.cit., p. 52. 
11 Vezi mesajul lui Bethlen Istvan către Ugron Istvan. Magyar Orszagos Leveltar (Arhivele Naţionale ale 
Ungariei), Fond Kiiliigyminiszterium (Fond Ministerul Afacerilor Externe), Colecţia Secţiei Politice, 
documente secrete, K-64, fasc. 27/1924, f. 442. 
12 Gyorgy Bela, op.cit., p. 52. 
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preşedintele Ugron Istvan a declarat că nu mai este dispus să îndeplinească această 
funcţie. Gyarfas Elemer şi Issekutz Viktor au încercat să-l determine să rămână, apoi au 
fost nominalizaţi pentru succesiune Bemady Gyorgy şi Sandor J6zsef, dar hotărârea 
Biroului Executiv a fost crearea unui directorat alcătuit din 9 persoane (Sandor J6zsef, 
Bemady Gyorgy, Paal Ărpad, Jakabffy Elemer, Hajdu Istvan, Gyarfas Elemer, Bethlen 
Gyorgyo, Beldi Kalman şi R6th Hugo) 13

• Eşecul lui Bemady a provocat consternare în 
presa de limba maghiară din România şi nemulţumire la Budapesta. Premierul Bethlen 
Istvan a sistat sprijinul financiar acordat Partidului Maghiar şi l-a chemat pe U gron 
Istvan la Budapesta să dea explicaţii 14 • Ugron Istvan a fost convins să nu renunţe 
deocamdată la şefia partidului pentru a nu crea un haos total, deoarece un directorat 
format din 9 persoane ducea spre o degringoladă totală. Între timp presa maghiară din 
România a polemizat permanent pe această temă. Articolele lui Weisz Sandor din Keleti 
Ujsag, care a susţinut că înainte de întrunirea Biroul Executiv s-a încercat influenţarea 
acestuia prin intermediul opiniei publice, cât şi articolul lui Grandpierre Etnii, prin care 
afirmă că activitatea Biroului Executiv nu poate fi constrânsă şi hotărârile ei trebuie să 
fie sfânte, au dus la subminarea poziţiei lui Bemady. Ugron Istvan a convocat de 
urgenţă Biroul Executiv şi a declarat că acceptă în continuare şefia partidului, apoi s-a 
trecut la votul pentru desemnarea candidatului la preşedinţia partidului, câştigat cu 21 la 
4 de Ugron Istvan15

. După acest eşec, Bemady nici nu a luat parte la congresul Partidu
lui Maghiar de la Braşov şi peste câteva săptămâni s-a plâns consilierului Ambasadei 
Ungariei de la Bucureşti că este în continuare persecutat de o parte a membrilor 
partidului şi a presei 16

. 

După ce a fost îndepărtat de la succesiunea la preşedinţia partidului, partidul a 
apelat din nou la serviciile sale la 1 martie 1925, când Partidul Maghiar a hotărât reânce
perea negocierilor cu Pmtidul Naţional Liberal, aflat la guvernare, şi l-au numit pe 
Bemady să conducă aceste negocieri. La 8 martie 1925 Bemady răpunde printr-o 
scrisoare preşedintelui Partidului Maghiar spunând că nu poate îndeplini această misiu
ne, deoarece Biroul Executiv al Partidului Maghiar nu a reacţionat în nici un fel de 1 O 
luni la raportul său privind negocierile cu Tătărescu şi nu este convins că liderii 
partidului sunt de acord cu poziţia sa din primele negocieri, şi totodată nu are nici o idee 
în ceea ce priveşte strategia partidului în această privinţă. Era deranjat de faptul că liderii 
partidului nu-i împărtăşesc strategia de apropiere faţă de Partidul Naţional Liberal şi în 
aceste condiţii nu poate îndeplini cu inima împăcată rolul de negociator cu acest partid 17. 

În toamna anului 1925 Gyarfas Elemer propune din nou Biroului Executiv reînce
perea negocierilor cu liberalii, deoarece consideră momentul oportun, guvernul fiind 
într-o situaţie delicată din cauza plângerii bisericilor maghiare la concesii faţă de 
maghiari din cauza apropierii alegerilor, spre a câştiga sprijinul acestora şi a-şi îmbună
tăţii imaginea pe plan intema~onal. Propune totodată ca negocierile să fie conduse de 

13 Gyorgy Bela, op.ci.t, p. 52-53. 
14

• ~agyar Ors~gos Leveltar (Arhivele Naţionale ale Ungariei), Fond Kiiliigyminiszterium (Fond 
;1m1~~erul A:acenlo~ Externe), Colecţia Secţiei Politice, documente secrete, K-64, fasc. 27 /1924, f. 480. 

Gyorgy Bela, op.cil., p. 53-54. 
16 

M~ar Ors:zagos Leveltar (Arhivele Naţionale ale Ungariei), Fond Kiiliigyminiszterium (Fond Ministerul 
tfacenlor Externe), Colecţia Secţiei Politice, documente secrete, K-64, fasc. 27/1925, f. 41, 1- 4. 

Gyorgy Bela, op.cit., p. 73. 
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Bemădy. Episcopul Nagy reaminteşte faptul că Bemădy a refuzat deja o asemeanea 
sarcină, dar este dispus să-l roage din nou, însă atrage atenţia celor prezenţi ca să nu i se 
dea drept de semnătură pentru vreun acord cu liberalii, ci să fie însărcinat doar cu 
conducerea negocierilor18

. Din această remarcă reiese neîncrederea pe care o manifestă 
unii lideri ai Partidului Maghiar faţă de Bemădy când este vorba de negocieri cu 
liberalii, fiind considerat prea apropiat de aceştia. 

Pe la mijlocul lui octombrie Bemădy este abordat de către ministrul comerţului, 
Tancred Constantinescu, care în numele guvernului propune începerea negocierilor cu 
Partidul Maghiar şi îi cere lui Bemădy să vină la negocieri cu câţiva prieteni politici. 
Bemădy îi răspunde că rară autorizarea Partidului Maghiar el nu poate să desfăşoare 
negocieri şi anunţă Biroul Executiv al Partidului Maghiar despre propunerea lui Tancred 
Constantinescu. Biroul Executiv nu este împotriva discuţiilor pe plan personal cu libera
lii, dorind pe acest plan ca Bemădy să afle intenţiile liberalilor, ca reper pentru negocieri 
trimiţându-i revendicările minimale ale Partidului Maghiar, aproximativ aceleaşi ca şi 
cele din Pactul de la Ciucea. Totodată Biroul Executiv, la propunerea lui Bemădy, i-a 
desemnat în grupul de negociatori pe Teleki Arthur, Toldalaghi Mihaly şi Szele Bela. 
Doar primii doi au participat alături de Bemady la negocieri 19

. Cu această echipă Bernădy 
s-a deplasat la Bucureşti. Despre negocieri Toldalaghi Mihăly a prezentat un raport 
conducerii Partidului Maghiar. La 31 octombrie 1925 Consiliul Prezidenţial al Partidu
lui Maghiar pune pe ordinea de zi această problemă şi preşedintele Ugron Istvan atrage 
atenţia că trebuie adoptată cât mai repede o poziţie în această privinţă, deoarece alegerile 
locale se apropie cu repeziciune. În acest scop Partidul Maghiar duce negocieri cu 
Partidul Poporului spre revizuirea Pactului de la Ciucea (însărcinaţi Bethlen Gyorgy, 
Gyărfăs Elemer, Szele Bela) şi cu Partidul Naţional Liberal (însărcinaţi Bernădy Gyorgy, 
Teleki Arthur, Toldalaghi Mihaly), cu Partidul Naţional Român şi cu partidele minorită
ţilor. După ample discuţii părerile s-au împărţit, fiecare opţiune avându-şi susţinători şi 
contestatari20

. 

Între timp discuţiile cu guvernul continuau pe două fronturi. Reprezentanţii biserici
lor (episcopul Majlath, Gyărfas Elemer) discutau cu ministrul instrucţiunii publice, 
Constantin Angelescu, despre problemele şcolilor confesionale ale maghiarilor şi au 
semnat cu acesta la 6 noiembrie 1925 un proces verbal prin care guvernul se angaja să 
modifice proiectul de lege al învăţământului particular în conformitate cu doleanţele 
bisericilor maghiare21

• Guvernul a trimis acest proces verbal la Geneva şi apoi în decem
brie „a uitat" de el atunci când a legiferat legea învăţământului particular. Acest gest a 
crescut antipatia liderilor maghiari faţă de liberali, care oricum nu prea erau simpatizaţi 
în cercurile de conducere ale Partidului Maghiar22

. 

18 Gyorgy Bela, op.cit., p. 75. 
19 Din raportul ambasadorului Ungariei la Bucureşti, Villani Frigyes, către ministrul de externe al Ungariei, 
Walk.6 Lajos, Magyar Orsz.agos Leveltâr (Arhivele Naţionale ale Ungariei), Fond Killilgyrniniszterium 
(Fond Ministerul Afacerilor Externe), Colecţia Secţiei Politice, documente secrete, K-64, fasc. 27/1925, f. 

478, 9-11. 
20 Gyorgy Bela, op.cit., p. 76. . . . .. 
21 Magyar Orsz.agos Leveltâr (Arhivele Naţionale ale Ungariei), Fond Killilgynumsztenum (Fond MIIllsterul 
Afacerilor Externe), Colecţia Secţiei Politice, documente secrete, K-64, fasc. 27 /1926, f. 616-618. 
22 Gyorgy Bela, op.cit., p. 76. 
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La 8 noiembrie delegaţia care discuta cu Partidul Poporului a semnat revizuirea 
Pactului de la Ciucea, iar în noiembrie şi decembrie delegaţia condusă de Bemady Gyorgy 
a discutat în mai multe rânduri cu Tancred Constantinescu. Din păcate delegaţia lui 
Bemâdy nu a fost informată de evoluţia negocierilor conduse de biserici şi drept urmare 
guvernul a considerat că problema şcolilor confesionale poate fi închisă. Tancred 
Constantinescu a răspuns în general afirmativ la cererile delegaţiei lui Bemady, dar nu dat 
nici o ofertă scrisă. Tancred Constantinescu l-a întrebat pe Bemady în ce măsură este 
însărcinat să finalizeze negocierile, iar acesta i-a răspuns că are însărcinări depline în a 
conduce tratativele, dar protocolul va fi semnat de preşedintele partidului. Pe 7 şi 8 
decembrie au discutat şi cu ministrul instrucţiunii publice, Constatin Angelescu, şi au pus 
accentul în special pe rezolvarea situaţiei elevilor izraeliţi excluşi din şcolile maghiare, pe 
rezolvarea situaţiei şcolilor care au pierdut dreptul de publicitate şi pe acordarea ajutorului 
de stat pentru şcolile confesionale maghiare. După aceasta delegaţia Partidului Maghiar s
a întors la Cluj spre a prezenta stadiul negocierilor preşedintelui Ugron Istvan (Bemady a 
realizat un raport de aproape 50 de pagini despre negocierile sale de aproape jumătate de 
an), şi după revenirea lor la Bucureşti, pe I 8 decembrie, au aflat cu stupefacţie că legea 
învăţământului a fost adoptată cu modificări minime23

. Bemady a hotărât sistarea tempo
rară a negocierilor, a mulţumit ministrului Tancred Constantinescu pentru amabilitate şi s
a reîntors la Târgu-Mureş pentru a se sfătui cu ceilalţi lideri ai partidului. Înainte de pleca
re a avut o scurtă vizită la Ambasada Ungariei, unde a declarat consilierului Szentirmay că 
a exclus dintre cerinţe despăgubirea celor care au fost expropriaţi în Transilvania, spre a 
nu fi acuzaţi că acesta ar fi singurul lor scop24

. 

La 4 ianuarie l 926 Parlamentul s-a reunit într-o sesiune extraordinară cu ocazia 
renunţării prinţului Carol la succesiunea tronului şi a numirii lui Mihai drept succesor. 
Bemady, ca să nu fie nevoit să se întâlnească cu ministrul Tancred Constantinescu (încă 
nu s-a discutat la nivelul conducerii Partidului Maghiar direcţia în care să se continuie 
negocierile), nu s-a prezentat la Bucureşti. Din cauza haosului creat în viaţa politică 
internă din România cu ocazia acestor evenimente, dar şi din cauza apropierii alegerilor 
locale, era foarte urgent pentru liderii Partidului Maghiar să asculte raportul delegaţiei 
lui Bemady şi să decidă direcţia de urmat. Întrunirea a avut loc la 16 ianuarie 1926 la 
Cluj. Raportul şi dezbaterile au durat de la 10 dimineaţa până la ora 2 noaptea şi s-a 
hotărât să se continue în faţa Consiliului Preziden~al al partidului pe 20 ianuarie. Bemady 
nu a participat la această întrunire (încă nu cunoaştem motivele), deşi era membru al 
Consiliului Prezidenţial. Mai mulţi lideri ai partidului au cerut sistarea negocierilor cu 
Partidul Naţional Liberal, dar până la urmă s-a hotărât continuarea negocierilor şi în 
cazul în care termenii sunt acceptabili, preşedintele partidului va semna acordul. În cazul 
în care oferta liberalilor nu este acceptabilă, scopul la alegerile locale va fi câştigarea a 
cât mai multe locuri în consiliile comunale. În zonele, unde maghiarii sunt majoritari, 
vor participa pe liste separate, unde sunt în minoritate, vor colabora cu partidele cu care 
liderii locali cred că este cel mai oportun să colaboreze25

. Bemady reia negocierile la 22 

23 Gyorgy Bela, op.cit., p. 77. 
24 Magyar Orszagos Leveltar (Arhivele Na~onale ale Ungariei), Fond Kiiliigyminiszterium (Fond 
;1ini~~erul A~acerilo~ Externe), Colecţia Sec~ei Politice, documente secrete, K-64, fasc. 27/1925, f. 546. 

Gyorgy Bela, op.c1t., p. 78-79. 
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ianuarie 1926, iar la 30 ianuarie ministrul Tancred Constantinescu pune în sfârşit pe 
hârtie oferta guvernului pentru alegerile locale. Preşedintele Ugron Istvan, însoţit de 
Bethlen Gyorgy, sosesc în mare grabă la Bucureşti, dar constată că oferta guvernului nu 
este satisfăcătoare, cu toate acestea a declarat că dacă aceste promisiuni sunt semnate de 
Brătianu, el consideră pactul ca şi încheiat. Ministrul Tancred Constantinescu a răspuns 
că totul este în ordine, următoarea întâlnire a fixat-o pe 3 februarie şi a anunţat prefecţii 
prin telegramă că pentru alegerile locale s-au înţeles cu Partidul Maghiar şi să acţioneze 
în consecinţă. Preşedintele Ugron Istvan a considerat pe 1 februarie că pactul se va 
semna deocamdată pentru alegerile locale şi dacă Partidul Naţional Liberal se va ţine de 
cuvânt, poate fi extins şi pentru următoarele alegeri parlamentare. Totodată printr-o 
scrisoare personală adresată generalului Averescu denunţă Pactul de la Ciucea26

. 

După aceasta a avut loc la Cluj consfătuirea reprezentanţilor de filiale ale 
Partidului Maghiar, care au fost informaţi de iminenţa semnării pactului cu liberalii şi au 
fost rugaţi să păstreze secretul27

. 

Se părea că pactul poate fi semnat pe 6 februarie, dar la întâlnirea din 4 februarie 
delegaţia maghiară a constatat că ministrul Tancred Constantinescu este foarte indispus. 
Au aflat şi cauza: negocierile, ţinute secret până acum, au fost deconspirate presei şi în 
Lupta a apărut şi textul înţelegerii, nu chiar integral, dar acoperea principalele puncte ale 
acordului. Ministrul Tancred Constantinescu a suspectat delegaţia maghiară de această 
manevră, deoarece aceştia ceruseră textul în ziua anterioară. La întrebarea ministrului, 
delegaţia maghiară nu a avut ce răspunde, mai ales că din analiza textului se putea 
constata că a fost tradusă din maghiară în română. Ministrul Tancred Constantinescu a 
ajuns într-o situaţie delicată, şi i-a declarat lui Ugron Istvan că nu mai este cazul unui 
pact politic, dar că înţelegerea pentru alegerile locale, chiar şi nesemnată, poate fi 
considerată încheiată. Preşedintele Ugron Istvan a răspuns că are mâinile legate de 
hotărârea Consiliului Prezidenţial al partidului, care a condiţionat respectarea pactului de 
semnătura lui Brătianu. A cerut o întrevedere cu acesta, dar nu a fost posibil şi până la 
urmă a trimis următoarea telegramă filialelor Partidului Maghiar: 

,,Înţelegerea de la Cluj în privinţa alegerilor locale nu este obligatorie pentru 
filiale. Las la latitudinea filialelor să aleagă între listă separată sau listă în concordanţă 
cu înţelegerea de la Cluj. Vă rog să reflectaţi asupra avantajelor survenite dintr-o 
colaborare cu partidul liberat28

. " 

După aceasta delegaţia condusă de Bernady îşi ia rămas-bun de la ministrul 
Tancred Constantinescu, care le mai spune încă o dată că depinde numai de ei dacă 
respectă sau nu înţelegerea nesemnată, iar aceştia răspund că decizia îi aparţine 

preşedintelui, dar din partea lor înţelegerea, care oferă avantaje semnificative minorităţii 
maghiare, este valabilă. După aceasta, fără înştiinţarea preşedintelui Ugron Istvan, trimit 
următoarea telegramă filialelor: 

26 Gyorgy Bela, op.cit., p. 80. 
27 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Cluj, Fond Partidul Maghiar clin România, fasc. I, f. 138-142. 
28 „Videki tagozatokkal vaio kolozsvari megallapodasunk valasztasokra nern kotelez6. Tagozatok 
belatasara bizom helyi koriilmenyekhez merten onallo listat, vagy kolozsvari megallapodas szerinti listat 
osszeallitani. Kerem megfontolni el6nyoket, rnelyeket a Liberalis Parttal vaio egyilttmukodes nyujthat." 
Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Cluj, Fond Partidul Maghiar din România, fasc. 1, f. 376. 
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„Analizând situaţia momentană şi perspectivele, dorim cu toată răspunderea ca 
în vederea alegerilor comunale să luaţi legătura cât mai repede cu prefecţii şi conform 
ordinelor primite să alcqtuiţi listele comune până luni seara şi marţi să le depuneţi. 
Bernady Gyorgy, Paal Arpad, Teleki Arctur, Toldalghi Mihaly. Prezenta telegramă o 
trimitem cu ştirea şi consimţământul domnului preşedinte Ugron29

. " 

Această nouă telegramă a creat confuzie la filialele Partidului Maghiar. Nu este clar 
ce a fost în mintea semnatarilor ei, dar probabil că nu au vrut să irosească această oportu
nitate venită după tratative de mai bine de jumătate de an. Cu toate acestea nerespectarea 
hierarchiei şi a regulamentului partidului este impardonabilă. Se poate clar sesiza diferenţa 
de opinie dintre Berruidy şi Ugron, primul fiind un aprig adept al apropierii de liberali, pe 
când al doilea nu nutrea prea mari simpatii pentru aceştia. Este totodată de remarcat lipsa 
de clarviziune şi incapacitatea preşedintelui Ugron Istvan de a lua hotărâri importante şi de 
a-i ţine sub control pe unii lideri ai partidului. El denunţă Pactul de la Ciucea înainte de a fi 
semnat acordul cu liberalii şi ajunge în situaţia delicată de nu putea semna nici acest pact 
din cauza indiscreţiei unor colegi de partid. Se pare că textul înţelegerii a fost divulgat 
presei din bună-credinţă de către Legcidy Istvan, preşedintele Filialei Timişoara şi Kocsan 
Janos, preşedintele Filialei Oradea al Partidului Maghiar3°. 

Bemady, nerespectând ordinea de partid, probabil a încercat să salveze cât s-a 
putut din această situaţie penibilă, când s-a denunţat Pactul de la Ciucea, nu s-a putut 
semna cel cu liberalii, dar a primit promisiunea acestora că acordul, chiar şi nesemnat, s
ar putea respecta tacit, acest lucru depinzând doar de liderii Partidului Maghiar. 

În orice caz, acest gest a fost un nou impuls pentru preşedintele U brron Istvan de a 
încerga să scape de corvoada de a conduce Partidul Maghiar, fiind unul dintre motivele 
invocate când şi-a dat demisia. Ajungând la Cluj şi aflând de telegrama trimisă în 
numele său de Bemady şi ceilalţi membri ai delegaţiei, cere explicaţii de la aceştia. 
Bernady, după ce primeşte scrisoarea prin care i se cer explicaţii, motivând că este foarte 
ocupat cu organizarea alegerilor, i-a rugat pe Teleki şi Toldalghi să răspundă la 
scrisoare31

• Nu putem decât presupune ce a fost exact în mintea semnatarilor acelei 
telegrame. În orice caz, Bernady a declarat puţin mai târziu ambasadorului Ungariei la 
Bucureşti că mulţi au considerat că după scandalul francilor falsificaţi din Ungaria, 
deocamdată nu se poate spera mult de la Liga Naţiunilor şi prin negocierile duse cu 
guvernul român cel puţin au putut arăta că problema minorităţilor din România, în ciuda 
tratatelor internaţionale, nu este rezolvată32 . 

29 ,,Helyzetnek es viszonyoknak es a jovo kilatasoknak merlegelese, es teljes ismerete folytan, egesz 
fclelosseggel kivanjuk, hogy kozsegi valasztasokert prefcktussal azonnal erintkezesbe lepni, es 
hozzaerkezett utasitashoz ragaszkodva, kozos listat hetfo estig osszeallitani, es kedden letetetni 
sziveskedjek. Bernady Gyorgy, Paal Ărpad, Teleki Arctur, Toldalghi Mihaly. Jelen taviratunkat Ugron 
elnok ur tudtaval es hozzâjarulasaval killdjilk." Din raportul ambasadorului Ungariei la Bucureşti, Villani 
Frigyes, către ministrul de externe al Ungariei, Walk6 Lajos, Magyar Orszagos Leveltar (Arhivele 
Naţionale ale Ungariei), Fond Ktililgyminiszterium (Fond Ministerul Afacerilor Externe), Colecţia Secţiei 
Politice, documente secrete, K-64, fasc. 27/1926, f. 72,34. 
30 Magyar Orszagos Leveltar (Arhivele Naţionale ale Ungariei), Fond Klililgyminiszterium (Fond 
Ministerul Afacerilor Externe), Colecţia Secţiei Politice, documente secrete, K-64, fasc. 27/1926, f. 92. 
31 Gyorgy Bela, op.cit., p. 83. 
32 Magyar Orszagos Leveltar (Arhivele Naţionale ale Ungariei), Fond Killilgyminiszterium (Fond 
Ministerul Afacerilor Externe), Colecţia Secţiei Politice, documente secrete, K-64, fasc. 27/1926, f. 92. 
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Guvernul liberal a respectat înţelegerea. În zonele unde maghiarii au fost majori
tari s-au prezentat pe liste separate, în alte locuri au colaborat cu liberalii iar unde libera
lii nu aveau şanse să câştige, nu au colaborat cu ei (Aiud - lista maghiară, Braşov - listă 
comună cu saşii, etc.). Guvernul nu şi-a permis să piardă Clujul şi s-a înţeles cu Partidul 
Maghiar: din 48 de consilieri locali 25 au revenit liberalilor, 23 Partidului Maghiar. În 
31 de oraşe a câştigat lista sprijinită de maghiari şi au pierdut doar în 13 oraşe. Partidul 
Maghiar a putut consemna un succes serios la alegerile locale. Bernady a fost numit de 
guvern primar al Târgu-Mureşului3 3 . Putem doar specula, dar este posibil, ca şi aceasta 
să fi contribuit la trimiterea acelei telegrame. În orice caz, liderii liberali l-au considerat 
întotdeauna un partener de discuţii preferat; putem afirma că „vorbeau aceeaşi limbă". 

Biroul Executiv al Partidului Maghiar a concluzionat că rezultatele alegerilor locale 
au fost foarte bune (mai ales că prefecţii liberali au primit ordin să nu obstrucţioneze 
activitatea Partidului Maghiar). Dar imediat după aceste alegeri locale a urmat demisia 
guvernului liberal şi numirea lui Averescu în fruntea Consiliului de Miniştri (30 martie 
1926). Astfel, Partidul Maghiar a ajuns într-o situaţie delicată din cauza denunţării 
Pactului de la Ciucea. Dar aceste evenimente i-au convenit preşedintelui U gron Istvan, 
care în sfărşit a avut pretexte serioase să demisioneze şi a şi făcut acest gest pe 1 aprilie 
1926. Ca să nu fie convins să revină asupra deciziei, şi-a dat demisia printr-o scrisoare, 
nu l-a acceptat în audienţă pe Csaky Istvan, secretarul Ambasadei Ungariei de la 
Bucureşti, trimis special să-l convingă să rămână la şefia partidului, şi s-a retras pe 
domeniul său de la Beclean34

• 

Oficial şi-a motivat demisia cu ajungerea la putere a Partidului Poporului şi 

denunţarea din partea sa a pactului semnat cu aceştia. Astfel vroia să deschidă calea 
unor noi negocieri cu aceştia. Într-o scrisoare confidenţială trimisă premierului Ungariei 
prezintă însă şi alte motive: este deranjat de intrigile lui Bernady şi comportamentul său 
cu ocazia negocierilor cu liberalii, de extremismul şi indisciplina manifestată de Sandor 
J6zsef, de indisciplina altor lideri ai partidului şi de faptul că guvernul maghiar l-a trimis 
pe Banffy Mikl6s să se implice în viaţa culturală şi politică a maghiarilor din România35

. 

Şi-a desemnat succesorul în persoana lui Bethlen Gyărgy, unul dintre vicepreşedinţii 
partidului, care beneficia de simpatia majorităţii liderilor Partidului Maghiar, exceptân
du-i pe cei de orientaţie liberală (Bernady Gyărgy, Teleki Arthur). Cum Bethlen Gyărgy 
beneficia şi de sprijinul episcopilor maghiari, cât şi a guvernului maghiar, Bernady 
Gyărgy a ieşit din calcul (el îl dorea la şefia partidului pe Teleki Arthur). Rămas într-o 
tot mai restrânsă opoziţie în interiorul partidului, el încerca în continuare să promoveze 
colaborarea cu Partidul National Liberal, dar acest gest a adus noi atacuri împotriva sa 
din interiorul partidului. Împreună cu Krenner Mikl6s a încercat să întărească curentul 
liberal din interiorul partidului, dar nu au avut succes. Pe 21 iunie 1927 cei doi negocia
ză din nou la Bucureşti cu guvernul liberal, dar nu sunt dispuşi să rupă unitatea Partidu
lui Maghiar pentru câteva locuri în parlament36

• 

33 Gyorgy Bela, op.cit., p. 84-85. 
34 Gyorgy Bela, op.cit, p. 87. 
35 Magyar Orsz:agos Leveltar (Arhivele Naţionale ale Ungariei), Fond Killugyminiszterium (Fond Ministerul 
Afacerilor Externe), Colecţia Secţiei Politice, docwnente secrete, K-64, fasc. 27 /1926, f. 218, 187-194. 
36 Gyorgy Bela, op.cit., p. 117. 
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Cu ocazia alegerilor din iulie 1927 Bemady şi anturajul său i-au spnJmit pe 
liberali, ceea ce a declanşat un imens scandal în Partidul Maghiar (Partidul Maghiar a 
participat la aceste alegeri împreună cu Partidul German, dar au avut rezultate catastro
fale3\ A fost somat să dea explicaţii şi s-a vehiculat excluderea sa din partid. Bemady a 
anunţat printr-o telegramă Consiliul Prezidenţial al partidului că părăseşte Partidul 
Maghiar: 

„Consiliul Prezidenţial al partidului a avut obiecţii privind articolele mele de presă 
publicate cu ocazia alegerilor generale din vara asta, le-a considerat dăunătoare 

interesului partidului şi am fost chemat să dau explicaţii. Deoarece acest forum nu a avut 
nici o obiecţie când înaintea alegerilor mi-am expus categoric poziţia în faţa ei şi doar 
după câteva luni a considerat luarea mea de poziţie dăunătoare intereselor partidului, 
acest for ar trebui să dea în primul rând explicaţii, eu nu sunt dispus să dau explicaţii. Şi 
deoarece consider interesele maghiarilor din România şi interesele partidului prioritare 
şi ca să pun capăt invidiei de ani de zile şi să am libertate de mişcare în activitatea mea 
depusă în interesul maghiarilor din România, părăsesc Partidul Maghiar

38
." 

Consiliul Prezidential l-a acuzat de trădare a intereselor nationale. Krenner Mik16s 
' ' 

a fost singurul care i-a luat apărarea. A fost stigmatizat de conducerea Partidului 
Maghiar, care se temea de un exod al liderilor ei. 

În 1930 înfiinţează la Târgu-Mureş Blocul Democratic Civic Maghiar
39

, dar nu 
are succes pe plan politic cu această formaţiune. Reuşeşte totuşi să alarmeze liderii 
Partidului Maghiar, care îl considerau în continuare un adversar de calibru. Tocmai din 
această cauză guvernul de la Budapesta face permanente presiuni asupra să revină în 
Partidul Maghiar, şi în 1934 re intră în Partidul Maghiar 40

, dar nu mai are aceeaşi „greu
tate" în cadrul acestuia. Apucă să vadă dispariţia partidului în cadrul căreia a activat cu 
atâta înverşunare şi dificultate, fiind permanent în opoziţie. Moare la Târgu-Mureş pe 22 
octombrie 1938. A rămas consecvent strategiei sale politice, care arăta o bună cunoaş
tere a vieţii politice româneşti: 

,, .. . orice ar duce viitorul, este de părere că maghiarii ar trebui să meargă cu 
liberalii, deoarece doar acest partid este capabil să ofere ceva minorităţii, dar este o 

l ~ A b d ~ d" [ "41 a ta zntre are, aca este 1spus a acest gest ... 

37 Toth Szilard, Panidul Maţ?hiar şi problema minorităţii maţ?hiare în Parlamentul României în perioada 
interbelică. Cluj-Napoca, Ed. Argonaut, 2008, p. 37. 
38 „Arra vaio tekintettel, hogy a part Elnbki Tanacsa az e nyar elejen lefolyt altalanos valas ztasok kapcsan 
frott hfrlapi cikkeim tartalmat a part erdekeben iitkbzonek latta, igazolasra hfvattam fel. Minthogy olyan 
forum elott, amely a valas ztasokat m ege16z6en hat arozottan kbrvonal azott alias foglalasomat az annak 
idejen tartott iileseben minden eszrevet el es ellenvetes nelkiil tudomasul vette, es cs ak most. h6napok 
multjan latja allasfoglalasomat a part erdekeben iitkbzonek, es amely forum maga szorul elsosorban 
igazolasra, magamat igazolni hajlando nem vagyok. Es mert a romani ai magyars ag erdekeit a part 
erdekein feliilallonak tekintem, abbol a celbol, hogy az eveken athuz6d6 feltekenykedcseknek veget 
vessek, es hogy a romaniai magyarsag erdekeben ki fejtendo munkamhoz sziikseges akci6szabadsagot a 
magam szam ara biztosfthassam, kilepek a Magyar Partb6I." Bemad_,· Gyiirgr kilepett a Magrnr PârtMI 
[Bemady Gybrgy a părăsit Partidul Maghiar], în Ellenzek, 6 noiembrie 1927, p. 8. 
39 Gybrgy Bela, op.cit., p. 150. 
411 G „ B'I . 169 yorgy ea, op.elf., p. . 
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,, ••• akarmit hoz is a jov6, szerinte a magyarsagnak a liberalisokkal kell mennie, mivel csak ez a part 
kepes a kisebbsegnek valamit adni, mas kerdes azonban, hogy erre haj/and6-e." Din raportul 
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Bernady Gyorgy, 
fotografie de protocol din co lecţi a Fundaţiei Culturale Bernady Gyorgy, din Târgu-Mureş 

ambasadorului Ungariei la Bucureşt i , YiLlani F1igyes, către ministrul de externe al Ungariei, Walk6 Lajos, 
reprezentând rezumatul unei discu ţii cu Bernady Gyorgy, Bucureşti , 28 februarie 1928. Magyar Orszagos 
Leveltar (Arhivele aţionale ale Ungariei), Fond Ki.iliigyminiszterium (Fond Ministeru l Afaceri lor 
Externe), Colecţia Secţiei Politice, documente secrete, K-64, fasc. 27 /1928, f. 176, 2. 


